
สรุปผลการสิกษาและข้อเสบอแบะ

ก าร ว ิจ ัย  เร ื่อง ค ว าม พ ึงพ อ ใจ ต ่อ ท ี่ฟ ัก อ าศ ัย ป ร ะ เภ ท เช ่าข อ ง ผ ู้ท ำง าน ท ี่ศ ึก ษ าภ าค  

สมทบ : กรณศ ึก ษ าส ก า บ ัน ร าช ภัฎจ ัน ท ?เก ษ ม  ม ีว ัต ถ ุป ร ะ ส งค ์เพ ื่อ ศ ึก ษ าส ภ าพ บ ัจ จ ุบ ัน ด ้าน ท ี่ฟ ัก  

อ าศ ัย  ป ัจ จ ัย ท ี่ม ีผ ล ต ่อ ก าร ต ัด ส ิน ใจ เล ือ ก ท ี่ฟ ัก อ าศ ัย  แ ล ะ ค ว าม พ ึงพ อ ใจ ต ่อ ท ี่ฟ ัก อ าศ ัย ป ร ะ ๓ ท 

เช ่าข อ ง ผ ู้ท ำง าน ท ี่ศ ึก ษ าภ าค ล ม ท บ  ส ถ าบ ัน ราชภัฎจัน ท รเก ษ ม  เพ ื่อ เป ็น แ น ว ท างใน ก าร ว างแ ผ น  

พ ัฒ น าท ี่ฟ ัก อ าศ ัย ป ร ะ ๓ ท เช ่า ใน อ น าค ต ล ำห ร บ น ัก ศ ึก ษ าก ล ุ่ม ข ้อ ม ูล น ี้

ประชากรที่ศึกษา คือ นักศึกษาผู้ทำงานที่ศึกษาภาคสมทบ สกาบันราชภัฎ 
จันทรเกษม ผู้ซึ่งกำลังศึกษาอยู่ในปีการศึกษา 2539 และที่เช่าที่ฟักอาศัย การศึกษานี้เป็นการ 
วิจ ัยเช ิงสำรวจ (Survey Research) ผู้ว ิจัยได้ทำการสำรวจพื้นที่ศ ึกษาและลัมภาษณ์
ประซากรกลุ่มตัวอย่าง โดยมีประเด็นหลัก 4 ประเด็น ตังน้ี

1. ลักษณะทางลังคมและเศรษฐกิจของนักศึกษากลุ่มข้อมูล
2. ข้อมูลการฟักอาศัยและสภาพความเป็นอยู่ของนักศึกษากลุ่มข้อมูล
3. ปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจเลือกที่ฟักอาศัยของนักศึกษากลุ่มข้อมูล
4. ความพึงพอใจต่อที่ฟักอาศัยของนักศึกษากลุ่มข้อมูล

ผลที่ได้จากกา?เก็บข้อมูลนั้น พูวิจัยได้นำมาวิเคราะห์ด้วยโปรแกรมสำเร็จรูป
SPSS/PC+ นำเสนอผลการวิจัยในลักษณะของค่าร้อยละ (Percentage) กา?แจกแจงความถี ่
(Frequency) ค่าเฉลี่ย (Mean) ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) และหาความ 
ลัมพันธ์ระหว่างตัวแป?สำคัญ (Crosstabulation) จากนั้นนำผลการวิจัยมาอธิบายเชิงบรรยาย 
เพื่อสรุปผลและเสนอแนะจากผลที่ได้จากการวิจัยตังกล่าว
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ส่วนที 1 ข ้อม ูลทั่วไปเกียวกับลักษณะของประชากร และลักษณะทางสังคมเศรษฐกิจ

1.1 ลักษณะของประชาก?
ผลการศึกษา พบว่า นักศึกษาผู้ตอบแบบสอบถามเป็นนักศึกษาหญิง

มากกว่านักศึกษาชาย โดยเป็นนักศึกษาหญิงร้อยละ 60.5 และนักศึกษาชายร้อยละ 39.5
ส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง 25-34 ปี ร้อยละ 52.7 รองลงมา อายุน้อยกว่า 25 ปี ร้อยละ 43.5 กำลัง 
ศึกษาอยู่ในคณะวิทยาการจัดการมากที่สุด ร้อยละ 41.6 และเป็นนักศึกษาชั้นปีที่ 4 มากที่สุด 
ร้อยละ 44.0 รองลงมา เป็นนักศึกษาชั้นปีท่ี 3 ร้อยละ 40.0

1.2 ลักษณะทางลังคมเศรษฐกิจ
ผลการศึกษา พบว่า นักศึกษาส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรสโสด ร้อยละ

81.1 โดยนักศึกษาส่วนใหญ่ทำงานแล้ว คิดเป็นร้อยละ 88.4 มีรายได้ต่อครัวเรือน 8,000-
12,000 บาทต่อเดือน มากที่สุด ร้อยละ 60.9 ซึ่งจัดเป็นกลุ่มผู้มีรายได้น้อย ตามการจัดกลุ่ม
รายได้ครัวเรือนเฉลี่ยของการเคหะแห่งชาติ1 ดังตารางท่ี 5.1 มีค่าใช้จ่ายต่อเดือน (ค่าที่พักอาดัย 

และค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวกับการพักอาดัย) จำนวน 2,000-3,000 บาท มากที่สุด ร้อยละ 77.0 มี
ภูมิลำเนาเดิมอยู่ต่างจังหวัดมากกว่าอยู่ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล โดยอยู่ต่างจังหวัด 
ร้อยละ 72.7 อยู่ในเขตจ ต ุจักรซึ่งเป็นที่ตั้งของสถาบันการศึกษาของนักศึกษา ร้อยละ 2.1
อยู่ในเขตอื่น ๆ ของกรุงเทพมหานครร้อยละ 19.5 และอยู่ในเขตปริมณฑลร้อยละ 5.7 ซ่ึงข้อมูล 
ข้างด้นลามารถสรุปดังตารางที่5.2 แผนภูมิที่5.1 และแผ,นภูมิที่5.2

สทาบ้นวิจัยลังคม จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, ประมาณการความพ้องการที่อยู่อาลัยในช่วง 
แผนพัฒนาเศรษฐกิจและลังคมแห่งจาติ ฉบับท่ี 7 (2535-2539) เสนอต่อการเคหะแห่งชาติ. 2533.



1 3 4

ตารางที่ 5.1 แสดงการกระจายรายได้ต่อครัวเรือนของผู้มีรายได้น้อยในกรุงเทพมหานคร

ฟอร์เขนตไทลํ รายได้คร้วเรึอนเฉลย 
(บาทต่อเสิอน)

รายได้ครัวเรีอนเฉลีย 
ของกลุ่มนู้ม ็รายได้น้อย 

(บาทต่อเด็อน)
10 4,218 8,000-12,000
20 6,180
30 8,272
40 10,802
50 12,893

ที่มา : สถาบันวิจัยสังคม จุฬาลงกรณ์มหาวทยาลโย, ประมาณการความต้องการที่อ^อาด้ยในช่วง 
แผนพัฒนาสังคมและเศ?ษ5 กิจแห่งชาติ ฉบับท่ี 7 (2535-2539) เสนอต่อกา?เคหะแห่ง 
ชาติ. 2533.

ตารางที่ 5.2 แสดงรายได้ต่อครัวเรือนของน้กติกษาผู้ตอบแบบสอบถาม

ลำดับที่ รายได้ต่อครัวเรีอน (บาทต่อเดึอน) จำนวน ร้อยละ
1 ตํ่ากว่า 8,000 35 10.7
2 8,000-12,000 199 60.9
3 มากกว่า 12,000 93 28.4

รวม 327 100.0
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แผนภูมิท่ี 5.1 แสดงจำนวนค่าใช้จ่ายต่อเดือนของนักศึกษาผู้ตอบแบบสอบถาม

มากกว่า 4,000

3,001-4,000

2,000-3,000

ต่ํากว่า 2,000

ร้อฮ«ะ
I

J

แผนภูมิท่ี 5.2 แสดงภูมิลำเนาเดิมของนักศึกษาผู้ตอบแบบสอบถาม
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ส่วนท 2 สภาพความเป็นอยู่ของนักสิกษา

จากการศึกษาความลัมพันธ์ระหว่างลักษณะประชากร และปัจจัยทางด้าน
เศรษฐกิจและลังคม ทำให้ลามารถทราบกิงข้อรุ)ลเกี่ยวกับลักษณะการพกอาลัยของนักศึกษา
ผู้ตอบแบบลอบถาม รูปแบบและองค์ประกอบของหน่วยพักอาลัย การดูแลจัดการ การบรหาร 
โครงการที่นักศึกษาเช่าพักอาลัย ค่าใช้จ่ายในการพักอาลัย ตลอดจนปัจจัยที่มีผลต่อการ
ตัดสินใจเลือกอาคารเช่าพักอาลัยของนักศึกษา ชื่งสรุปผลได้ตังน้ิ

2.1 ลักษณะการพักอาลัย
ผลการศึกษา พบว่า นักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เช่าพักใน

อาคารหอพักรวม (ซาย-หญิง) ซ่ึงได้แก่ แฟลต หอพัก และอพาร์ทเม้นท์ ร้อยละ 42.0 โดย 
ส่วนใหญ่มีบุคคลที่พักอาลัยร่วมกับนักศึกษาในหน่วยพักอาลัย จำนวน 2 คน ร้อยละ 44.3 
และผู้ร่วมพักอาลัยเป็นญาติพี่น้อง มากที่ลุด ร้อยละ 36.5 ลังตารางที่ 5.3 ตารางท่ี 5.4 และ
ตารางที่ 5.5

ตารางท่ี 5.3 แลดงประเภทอาคารพักอาลัยของนักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถาม

ส่าตับที่ ประเภทอาคารพักอาตัย จำนวน ร้อยละ
1 บ้านเช่า 110 29.7
2 หอพักหญิง 36 9.7
3 หอพักชาย 3 0.8
4 หอพักรวม (หญิง-ซาย) 155 42.0
5 อาคารชุด 63 17.0
6 อ่ืน ๆ (อาคารพาณิชย์) 3 0.8

รวม 370 100.0
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ต า ท ง ท ี่ 5 .4  แ ล ด งจ ำน ว น ผ ู้ร ่ว ม พ ัก ใน ห น ่ว ย พ ัก อ าศ ัย ข อ งน ัก ศ ึก ษ าผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ าม

ลำดับที่ จำนวนผู้ร่วมพักอาศัย จำนวน ร้อยละ
1 1 คน 63 17.1

2 2 คน 163 44.3

3 3 คน 80 21.7

4 มากกว่า 3 คน 62 16.9

รวม 368 100.0

ตา?างท่ี 5.5 แลดงประเภทผู้ร่วมพักในหน่วยพักอาศัยของนักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถาม

ลำดับที่ ประเภทผู้ร่วมพักอาศัย จำนวน ร้อยละ
1 บิดามารดา 21 5.7

2 ญาติพ่ีน้อง 135 36.5
** J O

3 เพอนททางาน 70 18.9

4 ลามีหรอภรรยา และ/หรอบุตร 73 19.7

5 เพ่ีอนร่วมสถาบันการศึกษา 39 10.5

6 อ่ืน  ๆ(เพ่ือนร่วมลถาบันการศึกษาเดิม) 4 1.1
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ลำหรับเรื่องทำเลที่ตั้ง นักศึกษาส่วน'Iหญ่เลือกหน่วยพักอาด้ยที่ตั้งอยู่'ใน

เขตกรุงเทพชนกลางมากท่ีสุด ร้อยละ 51.8 โดยจากการสัมภาษณ์ พบว่า ส่วนใหญ่เป็นพ้ืนท่ี 

เช่ือมต่อกับเขตจตุจักร ซ่ึงเป็นเขตท่ีต้ังของสถาบันการศึกษา และต้ังอยู่ในเขตกรุงเทพช้ันกลาง 

เช่นกัน โดยใช้ระยะเวลาในการเดินทางจากที่พักไปยังลถานศึกษา 1/2-1 ช้ัวโมง และจากตาราง 

ท่ี 5.6 และ 5.7 จะเห็นได้ว่า นักศึกษาส่วนใหญ่ก็ทำงานอยู่ในเขตกรุงเทพชั้นกลางดิดเป็นร้อยละ

45.6 และใช้ระยะเวลาในการเดินทางจากที่ทำงานไปยังสถานศึกษา 1/2-1 ช้ัวโมงเช่นกัน

นอกจากนี้ นักศึกษาส่วนใหญ่ยังใช้เวลาเดินทางจากที่พักไปยังที่ทำงาน 1/2-1 ช้ัวโมง อีกด้วย 

จากข้อมูลช้างต้นจึงสามารถสรุปได้ว่านักศึกษาส่วนใหญ่ต้องการพักอาด้ยอยู่ใกล้แหล่งงาน และ 

อีกส่วนหนึ่งยังคงต้องการพักอากัยอยู่ใกล้สถาบันการศึกษา ตั้งน้ีเพ่ือความสะดวกและประหยัด 

ค่าใช้จ่ายในกา?เดินทาง ซ่ึงลอดคล้องกับผลการวิจัยของ Wingo 2 ท่ีพบว่า มีครัวเรือนท่ีย้าย 

เข้าส่แหส่งงานเป็นจำนวนมาก เพราะต้องกา?ความสะดวกและลดค่าใช้จ่ายในการเดินทาง

นอกจากน้ี Goodal3 ยังศึกษาพบว่า การเลือกท่ีต้ังของท่ีอยู่อาค่เยน้ีนจะต้องมีความสะดวก

ในการเข้าถึงแหล่งบ?การต่าง  ๆโดยเฉพาะใกล้แหล่งงานและใกล้สถาบันการศึกษา

2 Lowdow Wingo, “Transportation and Urban Land,” Washington D.c. Resource for 

the Fulfillment (Chicago, 1969).

3 Brain Goodal, The Economic of Urban Areas (Oxford: Pergaman Press, 1972),

pp. 151-161.



ตารางท ี่ 5.6 แลดงทำเลท ี่ต ั้งท ี่พ ักอาพ ัย และท ี่ทำงานของน ักส ืกษาผ ู้ตอบแบบสอบถาม

ร้อยละ (จำนวน)
ลำดับที่ ที่ตั้ง ท ี่พ ักอาดัย ที่ทำงาน

1 เขตจตุจักร 1 7 .7 (6 5 ) 1 8 .3 (6 2 )

2 เขตกรุงเทพตั้นใน
ได ้แก ่ พ ญ าไท  ราชเทว ี ด ุส ิต บางซ ื่อ  

ห ้วยข วาง ด ํน แดง ปท ุมว ัน  ล ัม พ ัน ธวงท ํ 
บ างร ัก  พระนคร ป ๋อ ม ป ราบ ด ้ต 1พ ่าย  ธนบุร  ี

ค ล อ ง ล าน  แ ล ะ บ าง ก อ ก ให ญ ่

1 9 .6 (7 2 ) 2 8 .4 (9 6 )

3 เขตกรุงเทพขนกลาง
ได ้แก ่ พระโขนง ค ล อ งเต ย  ป ระเวค  

สวนหลวง บ าง เข น  ดอน เม ือง ย าน น าว า  

ภ า ษ เจ ร ีญ  บ าง ก ะ ป ิ บ างพ ล ัด  สาธร  

บงท ุ่ม  ล าด พ ร ้าว  บ างก อ ก น ้อ ย  ราษฎร ์บ ุ?โนะ  

แ ล ะ บ างค อ แ ห ล ม

5 1 .8 (1 9 0 ) 4 5 .6 (1 5 4 )

4 เขตกรุงเทพตั้นนอก
ไ ด ้แ ก ่ ม ืน บ ุร ี ห น อ งจ อ ก  ล าด ก ร ะ ป ัง  

บ าง ช ุน เท ีย น  จ อ ม ท อ ง  ต ล ํ่งซ ้น  และ  

หนองแขม

4 .9 (1 8 ) 3 .5 (1 2 )

5 ปรีมณ*แล
ได ้แก ่ น ครปฐม นนทบ ุร ี ป ท ุม ธ าน  ั

ล บ ุท ?ป ราก าร  และลม ท รส าคร

6 .0 (2 .2 ) 4 .2 (1 4 )

6 ต่างจังหวัด - -

รวม 1 0 0 .0 (3 6 7 ) 1 0 0 .0 (3 3 8 )



1 4 0

จำนวนนักดิกษาทีม ีภ ูมลำเนาเดิมอยู่ต ่างจังหวัดจำแนกตามภาค

เหนือ 14.3 %

ตะวันออกเฉ ียงเหนือ 23.8 %

กลาง 6.2 %

ใต ้ 18.9 %

[นาาร•ทa
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ด า?างท ี่ 5 .7  แ ล ด งร ะ ย ะ เว ล าใน ก าร เด ิน ท างข อ งน ัก ศ ึก ษ าผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ท าม

ลำดับ ที ระยะเวลา ร้อยละ
จากทีทำงานไปยัง 

สถานสิกษา
จากทีพ ักไปยังสถานสิกษา

1 น้อยกว่า 1/2ชม. 34.5 (118) 36.5 (133)

2 1/2-1 ซม. 43.6 (149) 42.9 (156)

3 มากกว่า 1-2 ซม. 21.0(72) 17.9 (65)

4 มากกว่า 2 ซม. 0.9(3) 2.7 (10)

สำหรับการเดินทางไปยังสถานศึกษาน้ัน เนื่องจากนักศึกษาส่วนใหญ่เป็นผู้มี

รายได้น้อย จึงใช้วิธีเดินทางโดยรถเมล์ประจำทาง ร้อยละ 76.5 ดังแผนภูมิท่ี 5.3 ดังน้ันนักศึกษา 

จึงต้องเลือกพักอาดัยอยู่ใกล้แหล่งงาน เพ่ือประหยัดค่าใช้จ่ายในการเดินทาง ซ่ึงนักศึกษามี

งบประมาณค่าใช้จ่ายต่อเดือนอยู่อย่างจำกัด ซ่ึงลอดคล้องกับทโ)ษฎีขชง Berry & Horton4 เร่ือง 

ความสัมพันธ์ระหว่างที่อยู่อาศัยกับที่ทำงาน ท่ีพบว่า กลุ่มผู้มีรายได้น้อยจะเลือกที่อยู่อาศัยใกล้ 

แหล่งงาน เพื่อลดค่าใช้จ่ายในการเดินทางให้เหลือน้อยที่สุด และมักเดินทางโดยรถขนล่ง 

ลาธารณะ

Raymond E. Murphy, The American City: An Urban Geography (New York: Me

Graw Hill, 1966), p. 436.
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แผ14ภรที่ 5.3 แสดงพาหนะที่ใช้ในกา?เดินทางมายังสถานศึกษาของนักศึกษาผู้ตอบ 
แบบลอบถาม

BU ๅ (3จ) 

เคน

uflrri
rn < กททนซนจ่^บจ่า ■!

ทฬกพเน 
fn u i ร์ปTะจ่าyทง 

^ทจ่กททนณเค่จ่านส์ว 

rnwufl «ๆ น(รา

0 50 100 150 200 250 300

จำนวน

2.2 ค่าเช่าหน่วยพักอานัย
ผลการศึกษา พบว่า ราคาค่าเช่าหน่วยพักอานัยที่นักศึกษาเช่าพักอานัยอยู ่

เฉลี่ยอยู่ในอัตรา 2,535 บาทต่อเดือน โดยมจำนวนผู้ร่วมพักอานัยในหน่วยพักอานัยเฉลี่ย
2.24 คน ดังนนภาระค่าใช้จ่ายดัานค่าเช่าหน่วยพักอานัยเฉลี่ยเดือนละประมาณ 1,132 บาท
ต่อคน ดังแผนภูมิท่ี 5.4 และตารางที่ 5.8 ชึ่งผลการศึกษานั่ใกอัเศึยงกับผลการศึกษาของสถาบัน 
เทคโนโลยีแห่งเอเขย5 (AIT) ท่ีพบว่า อัตราค่าเช่าของที่พักอานัยประ๓ ทเช่าราคาถูก มิราคา 
ค่าเช่าเฉลี่ยประมาณ 1,523บาทต่อเดือน 6

6 Asian Institute of Technology, study on Low-Income Rental Housing in Bangkok

(Bangkok: Asian Institute of Technology), 1993.
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แผน ภ ูม ิท ี่ 5 .4  แ ล ด ง ร าค าค ่า เช ่าห น ่ว ย พ ัก อ าพ ัย ต ่อ เด ือ น ข อ งน ัก ศ ึก ษ าผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ าม

ตารางท่ี 5.8 แลดงจำนวนผู้ร่วมพักอาพัยในหน่วยพักอาพัยของนักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถาม

ลำดับที จำนวนผู้พักอาดัย จำนวน ร้อยละ

1 1 คน 63 17.1

2 2 คน 163 44.3

3 3 คน 80 21.7

4 มากกว่า 3 คน 62 16.9

รวม 368 100.0

จำนวนผู้ร่วมพักอาค่ยเฉล่ีย 2.24 คน



1 4 4

2.3 รูปแบบ และองค์ประกอบทางทายภาพของหน่วยพัทอา#ย

ผลการศึกษารูปแบบห้องพักของอาคารพักอาตัยให้เข่าประเภทหอพัก บ้าน 

เข่า และอาคารชุด พบว่า ส่วนใหญ่เปีนห้องพักสี่เหล่ียมผืนผ้าขนาด 16-25 ตารางเมตร โดย 

ส่วนใหญ่มีห้องน้ําส่วนตัวภายในห้องพัก คิดเป็นร้อยละ 71.0 และมีระเบียงภายในห้องพัก

ร้อยละ 39.0 ที่งน้ีเจ้าของอาคารพักอาตัยบางแห่งอาจจัดให้มีห้องนํ้ารวมภายนอกห้องพักและ 

ห้องน้ําส่วนตัวภายนอกห้องพักไว้ให้ผู้เข่า และอาจมีระเบียงส่วนรวมหรอไม่มี เน่ืองจากขนาด 

ห้องเล็กกว่ารูปแบบข้างต้นแต่ราคาค่าเข่าถูกกว่า ซ่ึงส่วนมากเป็นหอพักประเภทต่างๆ

ลำหร้ปองค์ประกอบต่างๆในหน่วยพักอาตัย ผลการศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ 

เจ้าของอาคารจัดเตริยมตู้เสื้อผ้า ไว้ให้นักศึกษาผู้เข่าในบริเวณลำหรับนอน มากที่สุด ร้อยละ

83.8 รองลงมา ได้แก่ เตียงนอน พัดลม โทรตัพท์ โต๊ะเคร่ืองแป้ง โต๊ะวางโทรทัศป้ โต๊ะเขียน 

หนังสือ เคร่ืองปรับอากาศ และชุดรับแขก ตามลำตับ ตังแผนภูมิท่ี 5.5

แผนเภูมิท่ี 5.5 แลดงองค์ประกอบบริเวณลำหรับนอนของนักศึกษาผู้ตอบแบบสอบถาม



ตารางท่ี 5.9 แสดงองค์ประกอบห้องน้ํา'ในหน่วยพักอาดัยของนักสืกษ-าผู้ตอบแบบสอบทาม

ส่วนห ้องน ํ้าประกอบด้วยสุขภ ัณฑ ์และปีกบัว มากท ี่ส ุด รองลงมา อ ่างล ้างหน ้า
กระจกเงา ซน'วางของ ลายชำระ และชองใส่น ํ้า ตามลำด ับ  ด ังตารางท ี่ 5.9

ลำดับที องค์ประกอบ ประเภทห้องพ้ก % (จำนวน)
สว่นตวัภายในหอ้งพกั สว่นตวัภายนอกหอ้งพกั รวมภายนอกหอ้งพกั

1 ซองใส่■พา 9.2(34) 1.6(6) 2.4(9)

2 อ่างล้างหน้า 53.1(196) 4.9(18) 10.8(40)

3 โกชักโครก (มีท่ีกดน้ํา) 37.4(138) 4.3(16) 4.3(16)

4 โกน่ังราบ (ตักราดเอง) 17.3(64) 2.2(8) 4.3(16)

5 โถน่ังยอง (ตักราดเอง) 18.4(68) 3.5(13) 13.0(48)

6 ปีกบัว 63.7(235) 6.5(24) 15.4(57)

7 สายชำระ 37.4(138) 4.6(17) 5.7(21)

8 กระจกเงา 49.3(182) 5.1(19) 10.0(37)

9 ชนวางของ 45.3(167) 5.7(21) 11.1(41)

10 อื่นๆ (ถังเก็บน้ํา ราว 

แขวนผ้า ที่ใส่กระดาษ 

ชำระ)

4.1(15) 1.1(4) 1.6(6)
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สิ่งอำนวยความสะดวกภายในอาคาร เจ้าของอาคารจัดให้มิที่ทิ้งขยะมากที่สุด 
ร้อยละ 84.9 รองลงมา ท่ีจอดรถ แม่บ้านทำความละอาดพื้นที่ส่วนกลาง ที่ต๊ดต่อสอบถาม 
ยามรักษาความปลอดภัย ลานตากผ้า สิฟท์ ห้องรับแขก ลาน1ซักผ้า ท่ีน่ังพักผ่อน ดู้น้ําด่ืม 
และท่ีรดผ้า ตามลำดับ ดังแผนภูมิท่ี 5.6

แผนภูมิท่ี 5.6 แสดงสิ่งอำนวยความสะดวกภายในอาคารพักอาดัยของนักสืกษาผ้ตอบ 
แบบสอบถาม
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จะเห็นได้ว่าองค์ประกอบต่างๆในอาคารพักอาศัยและห้องพักมีความสัมพันธ์ไป 
ในทิศทางเดียวกันกบราคาค่าเช่าหน่วยพักอาศัย น่ันคือ หากค่าเช่าราคาสูงย่อมมีองค์ประกอบ 
ต่าง  ๆ ในอาคารและห้องพักอย่างครบครัน ในทางกลับกันหากค่าเช่าราคาตํ่าองค์ประกอบต่าง  ๆ
ก็ลดน้อยลงไปตามสัดส่วน

2 .4  ทา?ดูแลจัดการ กา?บริหารโครงการที่นักศึกษาเช่าพักอาศัย 
ผลกา?ศึกษา พบว่า ภายในอาคารพักอาศัยของนักศึกษาส่วนใหญ่มีร้านค้า 

ร้านบรการต่าง  ๆ ร้อยละ 56.0 ได้แก่ ร้านอาหาร มากที่สุด ร้อยละ 36.3 รองลงมา ร้านขาย 
ของชำ ร้อยละ 34.4 ร้านซักรด ร้อยละ 33.3 และร้านเสริมสวย ร้อย.สุะ 29.8 จากอัตราส่วน 
ดังกล่าวแลดงให้เห็นว่า ร้านค้าแต่ละประเภทมีความสำคัญไม่ยิ่งหย่อนไปกว่ากันจนเห็นได้ซัด
สำหรับความถี่ในการใช้บริการร้านค้า ร้านบริการต่าง  ๆ ของนักศึกษาก็เป็นไปในทิศทางใกล้ 
เคียงกัน โดยนักศึกษาส่วนใหญ่ใช้บริการร้านขายของชำมากที่สุด ร้อยละ 16.5 รองลงมา
ร้านอาหาร ร้านซักรีด และร้านเสริมสวยตามลำดับ ดังตารางที่5.10

ตารางที่ 5.10 แสดงประ๓ ทร้านค้า ร้านบริการ ในอาคารพักอาศัยของนักศึกษาผู้ตอบ 
แบบลอบถาม

ลำด้บท ประเภทรานค้าหรีอบริการ ร้อยละ
1 ร้านอาหาร 36.3
2 ร้านเสริมสวย 29.8
3 ร้านซักรีด 33.3
4 ร้านเค?องเขียน 4.3
5 ร้านก่ายเอกสาร พิมพ์งาน 5.4
6 ร้านขายของชำ 34.4
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ด้านการรักษาความปลอดภัย ผลการคีกษา พบว่า อาคารที่จัดให้มีระบบรักษา 
ความปลอดภัยมีจำนวนร้อยละ 62.0 โดยส่วนใหญ่จัดให้มียามรักษาความปลอดภัยและเครื่อง 
ดับเพลิง มากท่ีสุด ร้อยละ 43.8 รองลงมา ได้แก่ บันไดหนีไฟ ประดูทางเข้าอาคารระบบ
คีย์การ์ด ไฟฉกเฉิน กล้องโทรทัศน์รักษาความปลอดภัย และระบบน้ําฉิดดับไฟอัตโนม้ติ
ตามลำดับ นอกจากนี้มีอาคารบางแห่งที่ไม่มีการจัดระบบรักษาความปลอดภัยในอาคารพัก 
อาดัย ซ่ึงมี'จำนวนร้อยละ 38.0 ดังตารางที่ 5.11 และแผนเภูมิท่ี 5.7 จากข้อดูลข้างต้น ลามารถ 
ล?ปได้ว่า การจัดระบบรักษาความปลอดภัยมีความสัมพันธ์ไปในทิศทางเดียวภันภับราคาค่าเข้า 
หน่วยพักอาดัย กล่าวคือ หน่วยพักอาดัยที่มีราคาค่าเข้าสูงมักมีระบบรักษาความปลอดภัย
มากกว่าหน่วยพักอาดัยที่มีราคาค่าเข้าตํ่ากว่า

ต ารางท ี่ 5.11 แ ล ด ง ก าร จ ัด ร ะ บ บ ร ัก ษ าค ว าม ป ล อ ด ภ ัย ในอ าค าร พ ัก อ าด ัย ฃ อ ง น ่ก ค ีก ษ าผ ู้ต อ บ  

แ บ บ ล อ บ ถ าม

ลำดับที่ การจัดระบบร้กษาความปลอดภัย จำนวน รอยละ
1 ม ี 227 62.0
2 ไม่มี 139 38.0

รวม 366 100.0
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แผนฦมท่ี 5.7 แสดงระบบรักษาความปลอดภัยในอาคารพักอาตัยฃองนักคืกษาผู้ตอบ 
แบบสอบกาม
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การระบายหรือถ่ายเทอากาศ ผลการคืกษา พบว่า นักคืกษาผู้เช่าทำการ 
ระบายหรือถ่ายเทอากาศ โดยวิธีเปิดพัดลมมากที่สุด ร้อยละ 75.4 รองลงมา เปิดบานเกล็ด 
เปิดประตูภายในทางเดินอาคาร เปิดประตูออกระฌยงส่วนตัว เปิดหนัาต่างด้านนอกอาคาร 
เปิดหน้าต่างด้านทางเดินอาคาร เปิดหน้าต่างห้องน้ํา เปิดเศรองปรับอากาศ และเปิดพัดลม 
ดูดอากาศ ตามลำตับ จากลำตับความสำคัญตังกล่าว แลดงให้เห็นว่าการระบายหรือถ่ายเท
อากาศในหน่วยพักอาตัยมความสัมพันธ์ไปในทํคทางเดิยวภันภับราคาค่าเช่า กล่าวคือ
หากราคาค่าเช่าสูงก็มวิธีการระบายอากาศในหน่วยพักอาภัยมาก ในทางกสับกัน หากราคา
ค่าเช่าตำก็มวิธีการระบายอากาศในหน่วยพักอาภัยน้อยลงไปด้วย ตังแผนนามท่ี 5.8
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แผนฦม ิท ี่ 5 .8  แ ส ด งว ธ ก าร ระ บ าย ห ร ือ ถ ่าย เท อ าก าศ ภ าย ใน ห น ่วย พ ัก อ าศ ัย ข อ ง 'น ก ศ ึก ษ าผ ู้ต อ บ  

แบ บ ส อบ ถ าม

เปิดพน้าต่างพ้องนา 

เปิ«ฆานเภร ด 

เปิดฬดรมดุดอากาด 

เปิดอ์ดรม 

เปิ«เด)ฯ)งปทังอากาด 

เปิดพน้าต่างนอกอาดาT 

เปิดพน้าต่างอางเดน 

เปิด U t r  ตุ»ะผิพง 

เปิดป r :  ดุพ้อง

0 50 100 150 200 250

จำนวน



151

ส ำห !บ ล ิ่ง ร บ ก ว น ห ร ือ ล ิ่งท ี่ท ำให ้น ัก ศ ึก ษ า เก ิด ค ว าม ร ำค าญ ใน ก าร พ ัก อ าด ัย  

ผ ล ก าร ศ ึก ษ า  พ บ ว ่า  เก ิด จ าก เส ิย ง ต ่าง ๆ จ าก ห ้อ ง ข ้าง เค ีย ง  ม าก ท ี่ส ุด  ร ้อยละ 5 3 .0  รองลงม า  

ได ้แก ่ เส ิย ง ย าน ย น ต ์ เลยงส ุน ัข  ฝ ่น ละออง/คว ัน  แ ล ะ เส ิย ง ต ่าง ๆ จ าก อ าค าร ข ้าง เค ีย ง  ส ่วน  

ส ิงท ี่ก ่อ ให ้เก ิด ค ว าม ร ำค าญ อ ื่น  ๆ ซึ่งมีไม,ม าก น ัก  ได ้แก ่ ก ล น อ าห าร ภ าย ใน อ าค าร  กล ิ่น ข ยะ  

ภ าย น อ ก อ าค าร  แ ล ะ ก ล ิ่น ข ย ะ ภ า ย ใน อ าค า ร ต า ม ล ำ ด ับ  ด ัง แ ผ น ภ ูม ิท ี่5 .9

แผนภ ูม ิท ี่ 5 .9  แ ส ด ง ส ิงร บ ก ว น ห ร ือ ล ิ่งท ี่ก ่อ ให ้เก ิด ค ว าม ร ำค าญ ใน ก าร พ ัก อ าด ัย ข อ งน ัก ศ ึก ษ า  

ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ าม

อ่ีนๆ

กอี่นจาvnr/ทย'ใน

กอี่นขยะภายนอก 

นันจะจอง/คกัน 

เรียงสุนัข 

เรียงยานยบพ์ 

เรียงจาคาfข้างเคียง 

เรียงนัจงข้างเคียง

จำนวน
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จ าก ก าร ศ ึก ษ าก า? พ ัก อ าค ้ย ข อ ง น ัก ศ ึก ษ าผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ าม  ผ ล ก าร ศ ึก ษ า
พ บ ว ่า  น ัก ศ ึก ษ าผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ าม ส ่ว น 'ให ญ ่เป ็น เพ ศ ห ญ ่ง  ม ีภ ูม ิล ำ เน า เด ิม อ ย ู่ต ่าง จ ัง ห ว ัด  และ  

เป ็น ผ ู้ท ี่ท ำ ง า น แล้วจ ึง ม า ศ ึก ษ า ต่อท ี่ส ถ า บ ัน ร า ช ก ัฎจ ัน ท ร เก ษ ม  ป ็จ จ ุบ ัน พ ัก อ า ด ัย อ ย ู่ใน
เข ต ก Îง เท พ f น ก ล าง ม าก ท ี่ส ุด  โด ย ส ่ว น ให ญ ่เล ือ ก ท ี่พ ัก อ าด ัย ท ี่ใก ล ้แ ห ล ่ง ง าน  ใน ก าร เด ิน ท าง จ าก  

ท ี่พ ัก ไป บ ัง ส ถ าน ศ ึก ษ า  จ าก ท ี่ท ำงาน ไป บ ังส ถ าน ศ ึก ษ า แ ล ะ จ าก ท ี่พ ัก ไป บ ัง ท ี่ท ำง าน  ใช ้เว ล า  

1/2-1 ช ัวโมง ซ ึ่งน ัก ศ ึก ษ าเด ิน ท างโด ย รถ เม ล ์ป ร ะ จ ำท างม าก ท ี่ส ุด  ส ่วน ให ญ ่ม ีร าย ไล ้ต ่อ ค ร ้ว ่เร ือ น
8,000-12,000 บ าท ต ่อ เด ือ น  ม ีภ าร ะ ล ้าน ค ่า ใช ้จ ่าย ใน ก าร พ ัก อ าค ้'ย  3,001-5,000 บ าท ต ่อ เด ือ น  

น ัก ศ ึก ษ าส ่ว น ให ญ ่ม ีผ ู้ร ่ว ม พ ัก อ าด ัย ใน ห น ่ว ย พ ัก อ าค ้ย ล ้ว ย  ซ ึ่ง เฉ ล ี่ย  2.24 ค น ต ่อ ห น ่วย พ ัก อ าด ัย  

ท ั้ง น ี้เพ ื่อ ร ่ว ม ก ัน ร ับ ภ าระ ค ่าใช ้จ ่าย ต ่าง  ๆ ท ี่เก ี่ย ว ก ับ ก าร พ ัก อ าค ้ย  ป ็ญ ห าก าร พ ัก อ าด ัย ท ี่น ัก ศ ึก ษ า  

ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ าม ป ร ะ ล บ ม าก ท ี่ส ุด  คอ เล ืย งต ่าง  ๆ จ าก ห ้อ ง ช ้าง เค ย ง

ประเภทอาคารที่นักศึกษาส่วนใหญ่เลือกเช้าพักอาค้ย คือ หอพักรวม (ชาย- 
หญ่ง) โดยมีรปแบบเป็นห้องลี่เหลี่ยมผนผ้า ขนาด 16-25 ตารางเมตร ซึ่งพื้นที่ดังกล่าวนักศึกษา 
มักใช้เป็นพื้นที่เอนกประสงค์ กล่าวคอ เป็นท่ีสำหรับนอน รับรองแขก รับประทานอาหาร 
ตลอดจนประกอบกจวัตรประจำวันต่าง ๆ ห้องพักส่วนใหญ่มี?ะเป็ยงและห้องนํ้าส่วนตัวภายใน 
ห้องพัก เจ้าของอาคารมักจัดเตรียม ตู้เส้ือผ้า เตียงนอน พัดลม และโทรดัพท์ ในห้องพักท่ี
นักศึกษาเช้าอยู่ และในอาคารพักอาดัยร้านค้า หรือร้านบรืการต่าง  ๆ ท่ีมี'ในอาคารพักอาค้ย
ไล้แก่ ร้านอาหาร ร้านขายของชำ ร้านชักรีด และร้านเสรีมสวย

ส^ช้อ เ̂กียวกับการพักอากัยซองนักสิกษา
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ส่วนที 3 ปัจจัยทีมึผลต่อการเลีอกทีพักอาดัยฃองนักสิกษา

ผ ล ก าร ศ ึก ษ า  พ บ ว ่า ล ือ ท ี่ท ำ ให ้น ัก ศ ึก ษ า เจ ัก ท ี่พ ัก อ าศ ัย น ั้น  ค ือ ค ำแน ะน ำข อง  

เพ ื่อน ห ร ือร ุ่น พ ี่ท ี่ล ถ าบ ัน การศ ึก ษ าม ากท ี่ส ุด  ส ่ว น ป ัจ จ ัย ส ำค ัญ ท ี่ท ำ ให ้ต ัด ส ิน ใจ เล ือ ก ท ี่พ ัก อ าศ ัย
ค ือ  ร าค า ค ่า เช ่า เห ม าะ ล ม  ร ้อยละ 6 3 .8  จ ะ เห ็น ได ้ว ่าน ัก ศ ึก ษ าให ้ค ว าม ส ำค ัญ เร ื่อ ง ร าค าม าก ก ว ่า  

สงนวดล ้อม  ซ ึ่งตรงก ับทฤษฎ ีของ Richard F. Muth6 ท ี่ก ล ่าว ว ่าผ ู้ม ีร าย ได ้น ้อ ย น ัก ให ้ค ว าม ล น ใจ  

ก ับ ร าค าข อ ง ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย ม าก ก ว ่าล ภ าพ แ ว ด ล ้อ ม ท าง ก าย ภ าพ  ส ำห รบ ป ัจ จ ัย ท ี่ม ีผ ล ต ่อ ก ารต ัด ส ิน ใจ  

รองลงม า ค ือ ใก ล ้ท ี่ท ำง าน  ร ้อยละ 57.0 ส ่ว น ป ัจ จ ัย ท ี่ม ีค ว าม ส ำค ัญ น ้อ ย ท ี่ล ุด ใน ก า?ต ัด ส ิน ใจ  

เล ือ ก ท ี่พ ัก อ าศ ัย  ค ือ ป ัจ จ ัย ข อ ง บ ิด าม าร ด าห ร ือ ผ ู้ป ก ค ร อ ง  ต ัง ต า ร า ง ท ี5่.12

ตารางที่ 5.12 แลดงปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจเลือกที่พักอาศัยของนักศึกษาผู้ตอบ 
แบบลอบถาม

ลำดับที ปัจจัยทีทำให้ดัดสินใจ จำนวน ร้อยละ
1 ค่าเช่าเหมาะลม 236 63.8
2 ใกล้ที่ทำงาน 211 57.0
3 ขนาดห้องพักเหมาะลม 193 52.2
4 ลภาพแวดล้อมดี 153 41.4
5 ต้องการอิสระในการพักอาศัย 152 41.1
6 มความปลอดกัย 144 38.9
7 ใกล้แหล่งอุปโภค บริโภค 140 37.8
8 ลภาพอาคารนำพักอาศัย ไม่ท?ดโทรม 135 36.5
9 ใกล้ลถาบันการศึกษา 121 32.7
10 มสิงอำนวยความสะดวกเพยงพอ 116 31.4
11 ม่เพ่ือนหรือญาต่พ่ืน้องพักอยู่ก่อนแล้ว 102 27.6
12 บิดา มารดา หรือผู้ปกครองเป็นผู้เลือก 23 6.2

6 Richard F. Muth, “The Determinants of Dwelling Unit Conditions,” Cities and 

Housing: The Spatial Pattern of Urban Residential Land Use (Chicago: The University of Chicago),

1969.
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จากผลการศึกษาดังกล่าว จะเห็นได้ว่านักศึกษาให้ความลำดัญกับป๋จดัยด้าน 
ราคาค่าเช่ามากกว่าป็จจัยด้านสภาพนวดล้อม ซึ่งลอดคล้องกับผลการศึกษาของ Becker7 ท่ี
พบว่ามนุษย์มีเหตุผลหลายอย่างเป็นพื้นฐานในการตัดสินใจเกี่ยวกับที่อยู่อาดัย และการที่บุคคล 
จะประเมีนที่อยู่อาดัยป็จจุนันของตนจะคำนึงถึงปัจจัยอื่นๆด้วย เช่น ลักษณะครอบครัวของตน 
ตลอดจนข้อจำกัดอื่นๆ ได้แก่ ราคาบ้านกับรายได้ของครอบครัว นอกจากนียังลอดคล้องกับ
ทฤษฎีของ Muth8 ที่ว่า ผู้มีรายได้ห้อยจะให้ความสนใจกับราคาของที่อยู่อาดัยมากกว่าสภาพ 
แวดล้อมทางกายภาพ

หากพิจารณาความลัมพันธ์ระหว่างปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสิน'ไจเลือกที่พัก 
อาศัยกับเพศ ผลการศึกษา พบว่านักศึกษาหญิงให้ความลำศัญในเรื่อ‘งความปลอดภัยในการ 
พักอาศัยมากกว่านักศึกษาชาย ในขณะที่นักศึกษาชายต้องการอิสระในการพักอาศัยมากกว่า
นักศึกษาหญิง ซึ่งลอดคล้องกับผลการวิจัยของ Marcellino9 ที่ทำการสำรวจความคิดเห็นของ 
นักศึกษาในเรื่องความลัมพันธ์ระหว่างสภาพแวดล้อมของหอพัก กับระดับของการพัฒนาทาง 
ความรู้ เพศ และระดับชนปี พบว่า นักศึกษาหญิงจะให้ความลำศัญในสภาพแวดล้อมของ 
หอพักมากกว่านักศึกษาชาย และมีปัจจัยการรับรู้ด้านอารมณ์เข้ามาเกี่ยวข้องด้วย ในขณะที ่
นักศึกษาขายจะให้ความลำศัญกับเรื่องความต้องการเป็นอิสระลํวนตัวมากกว่านักศึกษาหญิง

Becker, Franklin อ. Desing of Living: The Residents’ View of Multi-Family H o u s i n g  

(New York: Cornell University), 1975.

8 Richard F. Muth, “The Determinants of Dwelling Unit Conditions,” Cities and 

Flousing: The Spatial Pattern of Urban Residential Land Use (Chicago: The University of Chicago), 

1969.

9 Marcellino, Irma Gale, “An Examination of Student’s Perceptions of Their 

Residence Flail Environment in Relationship to Level of Cognitive Development, Gender and Class,” 

EDD. Dissertation. The George Washington University. 1993.
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ส่วนที 4 ความพึงพอใจต่อทีพักอาศัยของนักสิกษา

4.1 รูปแบบ และองค์ประกอบทางทายภาพของหน่วยพักอาศัย

ผลการศึกษา พบว่า นักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่พึงพอใจที่จะ 

เช่าพักอาศัยในหน่วยพักอาศัยท่ีมีเตียงนอนในบริเวณลำหรับนอน มากท่ีสุด ร้อยละ 83.3

รองลงมา ตู้เส้ือผ้า ร้อยละ 82.2 และโทรศัพท์ ร้อยละ 79.5 ดังแผนภูมิท่ี 5.10 ซ่ึงจากการลำรวจ 

พบว่า ที่พักอาศัยประ๓ ทเช่าลำหรับผู้มีรายได้น้อยก็นักจัดองค์ประกอบหลักๆดังกล่าวในบริเวณ 

ลำหรับนอนเช่นกัน ลำหรับห้องน้ํา นักศึกษาส่วนใหญ่พึงพอใจห้องน้ําส่วนตัวภายในห้องพัก

ร้อยละ 91.6 ดังตารางท่ี 5.13 ซ่ึงในความเป็นจริงน้ัน อาคารพักอาศัยประ๓ ทเช่าก็จัดห้องนำ 

ในลักษณะเช่นน้ีให้แก่ผู้เช่าอยู่แล้ว ส่วนร้านค้า และร้านบริการต่าง  ๆ นักศึกษาส่วนใหญ่

พึงพอใจอาคารพักอาศัยท่ีมิร้านอาหารและร้านขายของชำ มากที่สุด ร้อยละ 80.5 รองลงมา 

ได้แก่ร้านซักริดและร้านเสริมสวย ตามลำดับ ดังแผนภูมิที่5.11

แผนภูมิท่ี 5.10 แสดงความพึงพอใจองค์ประกอบบริเวณนอนในหน่วยพักอาศัยของนักศึกษา 

ผู้ตอบแบบสอบถาม

จำนวน
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ตา?างท่ี 5.13 แลดงความพึงพอใจลักษณะห้องน้ําของนักค้กษาผู้ตอบแบบลอบถาม

ลำดับท ลักษณะห้องนา จำนวน เอยละ
1 ห้องน้ําส่วนตัวภายในห้องพัก 338 91.6
2 ห้องน้ําส่วนตัวภายนอกห้องพัก 27 7.3
3 ห้องน้ํารวม 4 1.1

รวม 369 100.0

แผไ4ภูมิที่ 5.11 แลดงความพึงพอใจท้นค้า ท้นบริการ ของนักสืกษาผู้ตอบแบบลอบถาม

0 50 100 150 200 250 300
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จานวน
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ลำหรับสิ่งอำนวยความละดวกในอาคารพักอาศัย ผลการศึกษา พบว่า นักศึกษา 

ส่วนใหญ่พึงพอใจอาคารที่จัดเตรยมที่ทิ้งขยะและยามรักษาความปลอดภัยมากที่ลุด ดังแผนภูมิ 

ท่ี 5.12

แผนภูมิท่ี 5.12 แลดงความพึงพอใจส่ิงอำนวยความละดวกในอาคารพักอาศัยของนักศึกษา 

ผู้ตอบแบบลอบถาม
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4.2 ค วาม พ ึงพ อใจทำเลท ี่ต ั้งห น ่ว ย พ ัก อ าด ัย ข อ งน ัก ศ ึก ษ า
ผลการศึกษา พบว่า นักศึกษาส่วนใหญ่พึงพอใจที่จะพักอาดัยในทำเลที่ 

ใกล้กับแหล่งงาน มากที่สุด ร้อยละ 74.5 โดยจากการสัมภาษณ์ พบว่า นักศึกษาส่วนใหญ่

ทำงานแล้วจึงมาศึกษาต่อเพ่ือปรับจุฒิการศึกษาให้สูงข้ึน และใช้เวลาในการศึกษาเพึยง 2-4 ปี 

เท่าน้ัน ฉะน้ันจึงไม่มีความจำเป็นในการพักอาศึยใกล้กับลถานศึกษา ดังแผ14ภูมิท่ี 5.13 ซ่ึง 

ลอดคล้องกับแนวความคิดเรื่องความสัมพันธ์ระหว่างที่อยู่อาดัยกับแหล่งงานของ Berry & 

Horton10 ที่ศึกษาถึงตำแหน่งของแหล่งงานกับตำแหน่งของประชากรท่ีเดินทางมายังแหล่งงาน 

น้ัน  ๆ พบว่า เล้นทางคมนาคมและระยะทางที่อยู่อาดัยที่อยู่ใกล้เล้นทางคมนาคมจะสามารถ 

เดินทางได้สะดวกรวดเร็วและลดระยะเวลาในการเดินทางลง ส่วนผู้มีรายได้น้อยจะเลือกอยู่ 

อาดัยใกล้ที่ทำงาน โดยพยายามลดเวลาและค่าใช้จ่ายในการเดินทางลงให้เหลือน้อยที่ลุด มัก 

เดินทางโดยบริการขนล่งลาธารณะ อน่ึง หากลถามันราชกัฎจันทรเกษมจัดหอพักเพ่ือรองรับ

นักศึกษาภาคลมทบ นักศึกษาส่วนใหญ่มีความเห้นว่าไม่ต้องการเข้าพักในหอพักของสถามันการ 

ศ ึกษาร้อยละ80.5 ดังแผนภูมิที่5.14

แผนภ ูม ิท ี่ 5 .1 3  แ ส ด ง ค ว าม พ ึงพ อ ใจ ท ำเล ท ี่ต ั้ง อ าค าร พ ัก อ าด ัย ฃ อ ง น ัก ศ ึก ษ าผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม

'° Raymond E.Murphy, The American City : an Urban Geography (New York :

McGraw-Hill, 1966), p.436.
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แผนภูมิท่ี 5.14 แลดงความต้องการเข้าฟักในหอพ้'กในสถาบันการศึกษาของนักศึกษาผู้ตอบ 

แบบลอบถาม

ใม'ต้องการเข้าพัก

ต้องการเข้าพัก

50 100 150 200 250 300

จำนวน
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ส?ปข้อมูลเทียวกับป้’จจุ้ยในการตัดส ินใจเล ีอก และความพึงพอใจต่อทีพ ักอาศัยของ 
นักสิกษา

จากการศึกษาความพึงพอใจต่อที่พักอาศัยของนักศึกษาผู้ตอบแบบสอบถาม 

ผลการศึกษา พบว่า นักศึกษาส่วนใหญ่พึงพอใจอาคารพักอาศัยที่จัดรูปแบบและองค์ประกอบ 

ดังน้ี

ไ .  องค์ประกอบบริเวณนอน นักศึกษาส่วนใหญ่พึงพอใจหน่วยพักอาศัยที่มี

เตียงนอน ตู้เส้ือผ้า และโทรศัพท์ มากท่ีสุด เริยงตามลำดับ รองลงมา ได้แก่ โต๊ะเครองแป้ง 

พัดลม และโต๊ะเขียนหนังลือ

2. ห้องนา นักศึกษาส่วนใหญ่พึงพอใจห้องน้ําส่วนตัวภายในห้องพักมากท่ีลุด

3. ร้านค้าร้านบริการ นักศึกษาส่วนใหญ่พึงพอใจอาคารพักอาศัยท่ีมีร้านอาหาร 

และร้านขายของชำมากที่ลุด

4. สิ่งอำนวยความสะดวก นักศึกษาส่วนใหญ่พึงพอใจอาคารพักอาศัยที่มีที่ทิ้ง 

ขยะและยามรักษาความปลอดภัยมากที่ลุด

5. ทำเลที่ตั้ง นักศึกษาส่วนใหญ่พึงพอใจที่จะเข่าอาคารพักอาศัยที่ตั้งอยู่ใกล้ 

แหล่งงานมาททีสุ่ด เนื่องจากนักศึกษาผู้ตอบแบบสอบถามร้อยละ 88.4 ทำงานแล้ว จึงพึงพอใจ 

ที่พักอาศัยใกล้แหล่งงาน เพื่อความละดวกและประหยัดค่าใช้จ่ายในการเดินทาง นอกจากน้ีหาก 

ทางลถบันจัดลร้างที่พักอาศัยลำหรบนักศึกษาภาคลมทบ นักศึกษาเหล่าน้ีส่วนใหญ่ไม่ต้องการ 

เข้าพักในหอพักของสถาบันการศึกษา
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จากผลสรุปของการศึกษาคร้ังน้ี ผู้วิจัยใคร่เสนอข้อเสนอแนะในการดำเนินการ 

และจัดการโครงการที่พักอาศัยประเภทเช่าสำหรับผู้ทำงานที่ศึกษาภาคสมทบ ดังนิ

1. ราคาและทำเลท่ีตงโครงการ

ผู้ประกอบการควรกำหนดราคาค่าเช่าให้เหมาะลมดับรายไดัฃองผู้เช่า ซ่ึง

ส่วนใหญ่เป็นผู้มีรายได้น้อย กล่าวคือ ไม่ควรเกิน 2,500 บาทต่อเดอนต่อหน่วยพักอาดัย ใน 

กรณีที่มีผู้อยู่อาดัยเพียงคนเดียว แต่ถ้ามีผู้ร่วมพักอาศัย 2-3 คนต่อหน่วยพักอาศัย ผู้เช่าจะมี 

ภาระค่าใช้จ่ายในเรื่องค่าเช่าที่พักอาศัยประมาณ 1,200 บาทต่อเดือนต่อคน นอกจากนิ อาคาร 

พักอาศัยควรจะท้ังอยู่ในบริเวณใกล้เคียงดับแหล่งงานของนักศึกษา ใกล้แหล่งอุปโภค บริโภค 

ใกล้จุดบริการรถขนส่งลาธารณะ เช่น ป้ายรถเมล์ประจำทาง เป็นต้น ท้ังน้ีเพ่ือประโยชน์

ของผู้เช่าเร่ืองความสะดวกในการดำรงชีวิตและประหยัดค่าใช้จ่ายในการเดินทาง

2. รูปแบบและองค์ประกอบโครงการ

รูปแบบของที่อยู่อาศัยประเภทเช่าสำหรับนักศึกษาภาคสมทบทั้น ควรเป็น 

หอพักประ๓ ทสหเพศ ซึ่งมีทั้งผู้เช่าเพศชายและเพศหญิงในอาคารเดียวดัน เน่ืองจากนักศึกษา 

เหล่าน้ีสํวนใหญ่ทำงานแล้ว และบางส่วนก็มีครอบครัว จึงมักเลือกพักหอพักประเภทลหเพศ

สำหรับองค์ประกอบทางกายภาพของโครงการ ผู้ประกอบการควรจัดเตริยมที่ทิงขยะทํถูก

สุขลักษณะและยามรักษาความปลอดภัยในอาคารให้เช่า เนื่องจากนักศึกษาผู้เช่าให้ความ

สำศัญต่อป็จจัยนี้เป็นอย่างมาก นอกจากนิ ในอาคารพักอาศัยควรมีร้านอาหารและร้านขาย

ของชำด้วย เพ่ือความสะดวกและลอดคล้องดับชีวิตประจำวันในเร่ืองการกินอยู่ของนักศึกษา

ผู้เช่า 3

3. การดูแล จัดการโครงการ

เนื่องจากปัญหาส่วนใหญ่ของการพักอาศัยร่วมดันในอาคารพักอาศัยประเภท 

เช่า คือ เสียงรบกวนจากห้องช้างเคียง โดยเฉพาะในยามวิกาล ดังนนผู้ประกอบการควรกำหนด 

มาตรการการอยู่อาศัยร่วมดันของผู้เช่าอย่างชัดเจน เพื่อความลงบลุขในการพักอาศัย จะได้ไม่ 

เกิดปัญหาการย้ายเช้าออกบ่อยจนเกินควร เพราะจะมีผลกระทบต่อผู้ประกอบการในเร่ืองของ

รายได้
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ข้อเสนอแนะในการหำวิจ ัยในอนาคต

เพ่ือเป็นแนวทางในการวิจัยในอนาคต ผู้วิจัยใคร่เลนอหัวข้อ ดังนี

1. การศึกษาเปรียบเทียบความพึงพอใจต่อท่ีพักอา(จัยประเภทเช่า ระหว่าง 

นักศึกษาภาคปกติและนักศึกษาภาคสมทบ

2. การศึกษาเปรียบเทียบความพึงพอใจของผู้อยู่อาศึย ระหว่างโครงการท่ีอยู่ 

อาหัยประเภทเช่าลำหรับผู้มีรายใด้น้อยของการเคหะแห่งชาติและเอกซน
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